1D zu mieten
Sefchaftsitelle

_————-———'.

i,

Stallungen .
orgen Acker-
1, Davon 34
nt am Houje
prgen Budjen-
egen langjdh-
sftand 3u ver:
S Sdymit,
ubriic.

BT
 Sie §

ten, fich unz
,  bringen

probien
er's

e
—

’;Bli=
3=

wamellen
. Gie be-
en  Appetit,
wird wieder
md geftdrtt.
elebendent Uu.
RWirkung un:
bet Touren.
Dofe 15 Big.
en bei:

w.-Handl. St. Biih.
~ Rolw.zHanbdlung

penbad,
w.zHdLt.Ehommen
b, Kolw. zHandl
ilingen

Rwe., Kolw.2Handl.
ommen.

v.z§andl. Elfenborn.
; %urqrmlanb.

utd- u. Rodhus=
pruderidaft.

8 - Sonntag,
tags 4 Ubhr

i Bereinsdlotale.
oten Uniform anz

41/, Whr zur Matz
sdheibenjchiefen

Der BVorjtand.

Die, Boltszeitung“mit den
2 adytieitigen Gratis:
beitagen. Cifeler Gonn:
tagsgeitungu. Slujtriertes
m‘a}ami[ienblan erjdyeint

ittwod)s und Samstags.

Rebaftton, Drud u. Berlag:
$ermanmw Doepgen,
St. BWith (Cijel).

kreisblatt fii
kreisMal

Goneralaneiget fiir

2 Snjerate:
3eile, 47 mm Hreit, 10 Pig.

Retlamen:
3eile, 97 mm breit. 40 Tfa.

Bejugspreis:
oie Poit 1.35 ML,
den Brieftrager ins

dur
DU
$aus gebradt 1.53 ML,
i. b, Gxp. abgebolt 1.30 Vit

Nr. 45 48. Jahrgang

Fernfprecher Ne. 21

Mittwodys-Ausgabe

Gt. WVith, 4. IJuni 1013

Politijhe Rundjchau.
Snland.

fortidrittliden Abgeordneten
einbarungen 3wijdyen [Teutjdland
Weiterfithrung der Bagdadbah,
tiirfijhen Koweitvertrages aufs Tapet.
des Auswirtigen v. Jagow wies in
Baltenen Beantwortung der Anfrage auf die Joebert

jowie betreffs Des
Ter Ctaa

Grilarungen des Minijters Gren Hin

auf dem Laufenden erhalten worden fei.
nungsaustaufd swijden [Teutjdland und CEngland

.

feitsgefetes jort und beendete |ie.
erbrierten Beftimmungen der Borlage gelangten fajt
dert sur Annabhme, lediglidy die von
angehdrigteit hanbelnden (Bavagraphen wirden mit

genommenen Geleh gehdrigen Borlage 3u, welde Yid)
Abdanderungen des Reidysmilitdrgejehes und des W
gelees pom Jahre 1883 bezieht.

mafregeln fiir Eljag-Lothringen an die Reihe. Ter

Mitteilung votm Den geplanten’ Ausnahmemapregeln
Begriindung 3uerft irt Parijer Blattern gebradt word
jonjtigen erflarte fid) der Redrner natiitlid) durdyweg
angetiindigten Cinjdrdantungen Des Bereinsredts und
freifeit in

das Wort ur Erwid

mehr nahm Der Reidstangler
SHierbei betonte

die josialdembiratijde Unfrage.
jadylicy, dak bie in QMusjidt genomimenen

bie bejtrebt jeien, eine rubige Berftandigungspolitit
mann  Hollweg bei

und Nationaliften ermadien fonuten.
aber audy an, dafy in Dden

Bewuptiein und Nadprud

— Im Reidystage fam am Freitag eine Anfrage des
Miiller-Dieiningen iiber die Ber=
und der Tiirfei betreffs Der

jeiner fehr Inapp ge-

lijden Unterhaufe iiber den namliden Gegenjiand abgegebenery
und bejtatigte int Webriger,
ba Teutfdland iiber Ddie englijd-tiirtijden BVerhandlungen
Gin weiterer Vel

jommenBang mit em Koweitvertrag jdhwebt nod). Tann feite
bas SHaus die zweite Lejung des Reids- und Ctaatsangehdrig
Aidy die an diefem Tage

der unmittelbaren Reid)s-

tionalliberaler|eits beantragten Ubdnderung angenomimen. Te-
battelos ftimmte pler Reidystag hierauf der 3u dem |

Qulet Tam nod) die jozial-
demotratifde Snterpellation wegen der geplanten Anusnahme-

vijdhe Wbgeordnete Emmel vertrat die Jnterpellation,
er bejortders dfen eigentiimlidyen Umjtand Hervorhob, dap die

(Eljak-Lothringen und mabhnte bie Regierung, mehr
Bertrauen 3um eljap-lothringijden Bolte 3u Hhaben.

Abdanderungen des
Bereinsredts und bes Prefgeletes fiir Eljak-Lothringen |id)
lebiglidy gegen Ddiejenigen Clemente im Reidyslande vidjteten,

treiben. Mit Hejonderer Ausfilhrlidyteit verweilte Serr v. Bieth-
per Cdilberung der Gefahren,
Teutfdland wie (Franfreid) aus pem Treiben der Chauvinijten
Sugleid) erfannte ex
Teiten Jabren in Eljaf-Lothringen
eine Bewegung aujgeformmen und erftartt jei, welde jid) mit
gegen die friedensgefdhrlidyen Um-

triebe Der bortigen Mationalijten ridyte. Sm wheiteren vertei-
digte er die beabliditigten Cinjdranfungen energifd), appellierte
an den Reidstag, ohne Boreingenommenbheit an die angefiin-
digten Wusnahmebejtimmungen fiir €lfaf-Rothringen herangu=
treten und jdjlop mit der Ber|idjerung,
die Rube und friedlidye Cntwidelung Eljaj-Lothringens imt
Rahmen der gegebenern Berfajjung
jpradien am Freitag 3u
renbady (Jentrunt) und
‘duRerte Bebenien gegen
fiir Cljag-Lothringen,

englijdy
to)efretdr

im eng- |9

im '3u-

unverdan:
einer mas

oeben xn=
auf Tleine

reidysldne
wobei

und derery
en ift. Jm
gegen Ddie
der Prepr
Pun-

erung auf
er haupt-

3u hinter=

welde

Tundete die grundjablide
Regierungsbeftrebungen 3ur
Framzdslinge imiReidyslande. Am Sonnabend
tag dieje Debatte fort.

groBes Fejtbanfett 3u Ehren
pergefandtjdaft fatt, wobei 1. . Ctaatsjefretdr Tr. | §
Delbriid anwefend war.
gebradyten Trinfjpriidjen wurden die wadfenden freundidajt- |
liden Beziehungen swijden Teutjdland| und der Republif Ar- | b
gentinten Heroorgehoben.

Sm Jahresberidyte et Dortmunder
Sahr 1912 findet fid) folgende bemerfenswerte Ctelle: ,,Tas
ehrpflidht- | Jabhr 1913 wird bejonders hiufige
oor hundert Jahren wedern, wo das pom Torfijden Imperator
getnedytete Teutjdland Jidyi
willigfeit ohnegleidyen unter preupiidey
poleons zerbrady.
Seit nidyt fehlen,
autf die Gegenwart, jo oudy auf die Bergangenbeit vor Hunbert
Sahren dem gamnzen deutjdjen Bolfe
offenbaren wird,
hidjte SHeil der
alle Jeidjen triiger,
land frither oder jpdter einen anderen
aben, fiir ifie Jreiheit unferer politijden und wittjdaftliden
Gntwidlung als Weltmadt. Anj ihn miifjen wir uns riijten,

¢s andle Jidy darum, |
au fordern. Aus dem SHauje
diejer Materie die Abgeordneten Feh-
®r. Oertel (fon].). Crijterer Redner
bie geplanten Ausnahmemakregeln
wandte Tidy jedod) sugleid) aud jharf
bie dortigen Nationaliften, der fonjeroative Reduer be-
Suftimmung feiner Partei 3u allen
Betampfung des Tretbens Der
Jetste Der Reid)s-

egen

—— Sm ,,$otel Kaiferhof” in Berlin fand am Freitag ein |d
der Wrgentinijden Son-

Sn den wdhrend Dder Tafel aus-

Chwert als hddites Setl der Bdlier.

— Tas
$andelstammer iiber das

Grinnerungen an die Jeit |

aufraffte und mit einet Opjer=
Fiihrung das Jod) Na-

s wird an Gedentfeiern an diefe ruhmreidye
und wir Tonnen nur hoffen, dak, wie et Blid

die alte MWahrheit neu
baf das lehte und peshalb entfdeidende, al
Nationen beim CSdmerte liegt. Wenn nidt
witd aud) das neugeeinte grofe | Teutidr
Freiheitsivieg 3u fihren

dieje Lehre nehmen wir aus vem Beridjtsjahre in das neue als
allerwiditigite Hiniiber. Wie ilt denn unjere Qage? Ueberall
jehen wir in Teutjdland rajtlojen Fortidritt und Aufjdmoung ;
Durdy eine gewaltige rbeitsletjtung, bie faum ihresgleidyen,
gefunden hat, ift unjer Wirt|daftsleben 3u ungeahuter Bliite
gelangt. eber die gange Erde Jpannen deutjder Sandel und
deutjdhe Jnbdujtrie ihre Xdden; das deutfde Kultur- und Gei-
jtesleben genieht itberall hbdjtes Wnjehen und tragt jur SHe-
bung der allgemeinen Menjdheitstultur ein reidhlicy Diap bei.
Maecy unfer Bepdlferungszuwads iiberfteigt fajt mit einer Mil-
lion jahrlidy Den der meilten anderen Qiander. WAber trofbem

* Gedjzig Deutidye Unterjeeboote.

angegangen ijt. Ter Grund pafiit war beredtigt.
der Unterfeebonte befand fid)
seigte eine Menge Ddngel und
Unterjeeboote.

man baute jahrelang

iid Sreugern fhre Seemacdyt 3u entfalten.
fidy eine Blodadeflotte von Den

mit diejen Dreihig Booten fernbalten.

diretten ngriff ouf eine feindlidje Flotte vermen
ven. Wenn aud)y der Weg bis 3w dem WAugenblid,
deutfde Flotte iiber 60 Wnterfeeboote verfiigen
weit ijt, jo bejteht dody die erfreulidye Tenben3, die
nady Kvdften bald 3u erreiden.
flotte befteht gur ‘Jeit aus 18 Booten. Bald fan

feltgelest worben, das wiirde bedeuten,
vigen Qebensdauer jeden Bootes jahrlidy
gebaut werden miffjen.

nafezu erreidyt, fie ift naturgemdp, wenn notig,

Jeebootswefen in Den lebten Sjahiren bedeutende
gemadt worden, @enrn aud) die gegenwdrtig orhan
bei weitem nody nidt dem Bebiirfnis entjpreden.

Unterfeebootsflotte wird im
der Wusbau auf Grund der verfiigbaren IMittel iib

nidjt Yidjer, daf diefe Jahl nidt iiberjdyritten
denn nady dem gegenwdrtigen Stand des Unter

s ijt befannt, dafy die Bermaltung der deutjden Kriegs-
marine nur 3dgernd an die Anjdaffung der Unterjeeboote her=

im Gtadium des Unfanges, er

Wns diefem Stadium iff marn aber jelt hevaus,
und die deutjde Kriegsflotte wird in wabjehbarer Jeit 60
Unterjeeboote Defiken und dadurdy eine ebenfo grope als un-
Heimlidpe DVerftariung ihrer Gtreitfrdfte erlangen.
$ilfte der Unzahl der Unterfeeboote liege Jidy er wejtlidye Teil
ver Ojtfee von Jiitland bis Bornholm beherriden, o daj Teine
feindlidye Flotte Daran penfen Tonnte, dort mit Linienfdiffer

Gleidzeitig lieke
Flupmiindbungen der Yiordjee
Sierzu wiirben Boote
mit geringerem Teplacement austeidjen. Die iibrigen dreipig
Boote, die grdfer Jein miiffen, miiten bereit \tehen, wm Fum

Die deutjdje Unterjeeboots=

redynet werden, daf der Bejtand 26 Boote erreiden wird. Als
Grene des Wusbaues dev Unterjeebootsflotte it die Sapl T2
daj bei einer 3wdlfjib-.
jedhs Unterfeeboote!
©s werden aber viel mebhr gebaut
werden. 'Diefe Jahl wird, nady den pbigen Ungaben, jebt
aud) mit Leidy-
tigteit eingubalten. €s Jind aljo immerhin im deutden Unter-

Qaufe diefes Jahres, Joweit Jid)

um fiinf neue Wnterjeeboote permehrt merden. Es ift allerbings
werden WirDd,

Der Bau

it Krobe-

Mit der

Det 3u wer=
in bem Ddie
wird, nod)
fert (Sujtand

w bamit ge-

Fort|dritte
benen Bopte
Tie deutdye

erjehen lagt,

jeebootsaus=

baues ligt Jidy Genaueres nidyt porausfagen. Tas Jahr 1912

und zwar um die Boote , U 13, 14, 15, 17 und 18. Auper
diejen filnf Booten murde im porigen Jabre nody ein fedyjtes
in Dienft gejtellt, namlid
ber wieder unter die Flagge trat, nadpent es Jeit Dem 25. Jo-
miar 1911 paufiert hatte. Tas Boot war inzwijden auf der
Tanziger Werft nady den aus per Sataftrophe des Bootes
, 0 3 gemonnenen Lehren wmgebaut und verbefjert worder.
Tias Unterjeebont ,, 2 16, das der Sahl nady unter die im vori-
gent Jahre in Tienjt geftellten Boote gehdrt, war bereits am
98. Tezember 1911 in Dienit getreten.

Die Fremdenfegion und fein Gube.

Die Frembdenlegion iffl eine franzdiijde Einridtung und
ginge uns ials jolde gar nidts an, wenn nidt tmmer wieder die
pifentlide ufmerfjamteit auf die Tatfade gelenft wiirbe,
dafy diefe franzdiijde Solonertruppe nad) wie vor, trof deutjcher
Mahmingen und Warnungen, qum guten Teil Jeine Peannjdaf=
ten aus Deutjdland bezieht. Das Gejdiit der Werber, die an
der deutfdyen Grenge 15 Bureaus unteralten, ift eintraglid) und
der Bebarf gerade in der Gegenwart reidylid) vorhanden. Cin
offenbar nidit uredynungsjdbiger peutder Biirgermeifter, der
Hirlidy in die Legion eingetreten ilt, wird dort ebenjo willfom=
men gebeien wie andre , Freiwillige” aus Teutjdland, dDever
freien” Willen bie Werber durdy bevaujdjende Getrinte und
ardere verddytlide [Qodmittel bearbeitet habern. Ta die Fran-
3ofen felber Teine Suif haben, in der audy bet {hnen beriidtigten
und oerrufenen Fruppe CSdinderdienjte 3u Teijten, Yo Tann
Tym}nfteidy aus dem eigenen Rande die Reihen bder Fremden-
legion nitht fiillen; aber da es aus adtzigiahriger Crfahrung
weif, dafg die Teutfdyen die bejten Legiondre find, fo bleibt das
Werbegejdaft bejonders auf den Uniauf Deutjder angewiefen.

- MWeil diejes Gejdyift nod) intmer erfolgretd) ilt, Jo Idnnte es
fdheinen, wls ob die in neuejter Jeit verfariten Bemiihungen,
Teutjdje por dem Eintritt in die Frembenlegion 3u bemahren,
fruditlos feien. €s ijt aber 3u bedentfen, dafy die Wrbeit. gegen
die Frembdenlegion, aumal da fie erft jebt mit Naddrud betrieben
wird, mur langjan und nur dant nadhaltig wirfen fann, wenn
Jie jahrelang beharrlidy fortgefiihrt wird.. Tas Webel it 3u
grof, als daf es Jidy Jogleid) bejeitigen liege. Tie gropeve Hilfte

haben wir — rein politijd)
die uns gebiihrende Bewegungsfreiheit in der PWelt gemonien.
Sobald wir einen
hartndadigen Miderftand. Und diejer MWiderftand mup, gebro-

entiarot worden, weldies [dandlidye

Qijt gelodt Hatte, wurden ihm vbrt

Als fie Jidy wieder entfernten, lieRen
suriid, mit welder Jid) Rebl dann erjdol. Seine Beerdigung
ift in Wien prunflos und vhne jede militirijde
Ter rufjifde Sonful in

pes Auswirtigen Grey.
jdrift Der eimzelnen Sauptdelegierten der Bejriedigung bes

wiinjdye der
weiteren wies Gren darauj hin, daf

genpmmen — audy heute nod) nicht
Sdyritt vorwdrts tun wollen, flofen wir auf

ert werden, jelbjt um Den Preis eines neuen Melt-Freiheits-

frieges.’ —iTiefe Weuperung per Dortmunder Handelsiammer
ift bedeutungsooll und Tehrreid)y in einem Augenblid, in Dem der
deutjdje Sronpring in dem MWerte ,,Teutjdland in MWaffen
dhnlidye Gebanfen ausgefproden und Ddie Bedeutung bes
Cdywertes befonders ervorgehoben Datte.

Nusland.

_ Qefterreidi-Ungarmn. Der fenfationelle Selbit-

mord des Oberften Redl, des Generaljtabsdefs des Prager
Wrmeetorps, bejddftigt die pifentliche
reidy fortgejeht, Dies wegen des Wnlajjes

Meinung in Oejter=
des Borganges. War
Redl als Spion in geheimen Dienjten Ruplands
Freiben er vierehn Jahre
wobin man ihn durd) eine
einer Offizicrstommiljion
ie feine Schuld erhartenden Dotumente vorgelegt, worauf ihm
ie Offiziere feine BVerhajtung als bevorjtehend anfitndigten.

jie eine Browningpiftole

ody Oberjt

indurd) fortgefest hat. JIn Wien,

Ehrung erfolgt.
Prag foll ebenfalls purd den Wall Redl
pmpromittiert fein.

__ring Crnft Lugujt von Cumberland unbd

Gemahlin trafen am Freitag aus Miinden in Gmunden
ein, Wo fie Den $Herzog und die
griiten. Tiann begab fid)
wisdigen Wufenthalt in das romantijde Almtal.

$erzogin von Cumberland i
das prinlide Paar 3u einem mehrs

"~ Bulfanhalbinfel. JIn London iitt am Freitag

mittag dic M nterzeidnung bes Pralimingriries
denspertriages ywijden den
und der iirfei erfolgt.

bisherigen Balfanverbindeten
Der bedeutfame Wit ging im Gt.
Sames-Palajte vor fid), in Gegenmart des englijdyen Minifters
Qetterer gab nadj pollzogener Unters
Ronigs Georg itber diefen Atk Ausdrud und Jprad) die Glild-
englifden Regierung um Friedens|dluffe aus. Jm
audy jet nod) verjdjiedene
Tragen 3u [Blen leien, hofjte jedody, dak Der Jrigdensidiup
biefe Ugbeit erleidhtern werde. Gr dlofy mit Dem Wunjde, bah
mmmelEheder der beteilighen Staaten Jidh| gebeiblicguieder er-
Polen mbddte. ' Ter griedyijde Delegierte Stulubis, titctifde

Delegierte Osman Nizamt und der bulgarijde Delegierte Da-

new antworteten Danfend. Sdliellid) verliepen bie Telegiers

Palaft. Inlden Belgrader Regierungsireifen wird erfldrt, dafy
bie [tattgefundene Unterseidnung des Priliminarfriedensver-

die Jidy auj 5 Jahre Der Frembenlegion ver=

per Teutjden,
suvor Taum eine Ahnung davon gehabt,

pilidyten lajjen, Haben

das Boot ,,2 2% das am 8. Tovems weldem Sdyidjal fie jid) damit preisgeben. ad) franzdiijden

Angaben Delduft jidy die Cterblidyteit in der Frembenlegion auf
70 v. $. Aljo den meijten jteht dort der Fod bevpr, imgiinjtig
ften Falle der Tod auf e Cdladtielde in frembden fernen Erd-
teilen; ebenjp oft der ‘Tod als Cridjung aus tiidijden, qual-*
vollen SKrantheiten, die Ddas mbrderijde SKlima beveitet.
Als Sanonenfutter werden bdie Coldaten der Legion be-
wertet, und dem entipridt ihr Cold. Tiefer belauft fidy in den
erften beiden Tienftjahren auf tiglidy 4 Pig. CSpater gibt es
eine Julage von 14 Pfg. Wer die fitnfidhrige Tienjtseit, wozu
fidh jever zundd)jt verpflidyten mup, itberjteht, empfingt fiiv ¢in
unjdglidy Hartes, mithjeliges, an torperliden wie |ittliden Ge-
fahren und [Berderbnifjen iiberreidies Tajein einen An3ug im
MWerte von etwa 10 ML, freie Fahrt und ein Sehrgeld von
1 MY, fiir 12 Stunden Fahraeit nady dem Orte in Franireid
ober Nordafrifa, den der Entlajjene Jid) ausfudt. Wem aber
das iiberaus feltene Los befdieden wird, 15 Sabhre in der Frem-
denlegion 3u dienen, der erielt eine Qebensrente von jahrlidy
480 ME. Befdrderung sum Offizter ift fiir Teutfde o gut wie
ausgejdlojjen.

Menn midt Jeither jahraus, jahrein efwa 3000 Teutjche
fiir bie Fremdenlegiorn 3u faufen wdren, o hatten die Franzojen
oielleidyt fdhon einmal daran gedadyt, die Region abjujdafjjen.
Aber diejer Gedante bleibt ihnen gany fern. Gie wifjen die un-
gemein wohlfeile, n ihren Qeiftungen ebenjo wertvolle Sodl=
nertruppe 3 Jddten. Jhnen liegt viel daran, daf das filr
uns Teutjde o fdhamende Wort ., Die Frembdenlegion und
fein ‘Cnde auf der Tagesordnung jih exhi’t. Wir miiffen
daher den Kampj gegen dieje Cinvidtung jo lange fortjesen,
bis endlidyber Sdjreden Der Fremdenlegion wirflid) abjdjredend
in Teutjdland wirkt, jo abjdredend wie ein entehrendes Sila-
venjod), das niemand, jelbjt nidht aus bitterer Not, auf |idy
nimmt.  Sitten wiv eine dhnlide Cinridtung wie die fran3d-
jifde Frembenlegion: jdjwerlidh fanden Jid) Frangojen in men-
nenswerter Jabhl, die fidy als Landstnedyte fiir deutjde Tienjte
anfaufen und bejolven lieen, wie jie {idh) Jelber ja aud fiir 3u
gut Halten, in ihre eigene Gbldnerjdjar eingutveten. Wir ‘mit)=
jen es durd) unermiidlidje Wujtlarung dahin bringen, bap dieje
Yujfajjung der Frangojen audy bei uns herrjdend wird.

der Legion bejteht aus Teutjden. Sin eingelnen Kompagnien

vermehrte unjere Unterjeebootsflotte um gleidfalls fiinj Boote,

befinden fidy unter 100 Angehdrigen 90 Teutjde. Die meiften

ten in freundidaftliden Gelprady miteinanber den St. Jamess




trages dem Abjdlufje des definitiven Friedens 3wijdjen dem
Balfanbund und per Tiirfei nahezu gleidfommen. Es bleibt
mun allerdings nody mandyerlei su regeln, wie 3. B. die albanijdye
Frage, die Finanzfrage ujw. Bor allem aber gilt es, einen
friedlidjen Ausgleid) in den einander widerjpredenden Unjor-
derungen der eingelnen Balfanverbiindeten an dbas von ihnen
eroberte tirfije Gebiet 3u bewirfen. Tie usjidyten filr kine
joldge Verftandigung jind plblid) wieder etwas befjere ge-
worden, da bie BVerhandlungen Bulgariens it Serbien und
Griedjenlanid iiber eine Joldje Berftandigung neuerdings Eine
giinjtigere Wendung genommten haben jollen, trof alles Sabel-
raffelns Der Peteiligten Parteien. Spegiell betrefjs der Er-
Daltung des Friedens zwijdjen Serbien ‘und Bulgarien werden
auj die am Sonnabend (tattgefundene Jujammentunit des
Minijterprdfiventen Gejdow in 'Jaribrod groge Hoffnungen
jerbijhen Minifterprafidenten Pajitfd) und des bulgarijden
gejeBt. »

: — Gpanien. JIn Spanien ift bas liberale Kabinett Ro-
manones uriidgetreten, weil der Fiihrer der Konfervativen,
Maura, erflirt hat, er onne die jeBige liberale Regierung nidt
unterftiigen. Ter Kdnig Tonferierte jowohl mit Maura als
audy mit Iiberalen Politifern und ebenfo mit vepublifanijden
PBarteimannern wegen er Jteubildung des Kabinetts.

— Jtalien. Laut einer offizidjen romijden Meldung
fommt Das italienijde Kdnigspaar in der jweiten Junihalite
nady Siel 3ur Teilnahme an der [, Kieler Wo dye”. Bon dbort
aus begeben fidy die italienijden Majejtaten nad) Stodholmt
a1t cinem Befudye des dortigen Hlofes und auf ihrer Riidretje
werden fie vorausfidilid eine Begegnung mit Kaifer Wilhelm
in Kiel Haben.

— Rupland CEin Bejud) des Kdnigs Georg von Eng-
land beim Jaren Nifolaus foll im Laufe des fommenden Som:=
mers [tattfinden. Tie Cingelheiten diejes Bejudjes jtehen in-
dejfen nody nidt feft.

.

Aus dem Kreije Walmedy).

® St. Bith, 4. Juni.

*Ter Gefangverein ,,Sdngerbund’ hatte am
Nadtivmesjonntag abend; jeine aftiven und inaftiven Mitglieder
3u einer fleinen Familienfeier im Vereinslofale bei Hervn Fr.
Wilh. Margraff eingeladen. Biele Bereinsangehvrige mit
ihren Familien waren der Einladung gefolgt. Ter Borfikende
SHerr Kgl. Amtsridjter Patheiger begriihte die Unwefenden in
jdwungooller Rede und Hiek alle herzlichy williommen. Tie zum
Bortrag gebradjten Rieder fanden willigen Beifall beim Pu-
blifum, woraus man jdliegen darf, dia Jie gut gejungen wurden.
Tas Lied vom , bloden Hans’, der einen anderen, den pfiffigen
Peter, fiir Jidy un die Liebe der Grete werben lie und der
dann 3um Lobhne anjtatt Hanjens bie Grete heimfithrte, Hatte
urjpriinglidy nur gwei Strophen, weldje die vbrhandene Materie
nidyt geniigend er|ddpiten. Jnfolgebeljen bejtiegen einige Ber-
einsmitglieder das Tidyjterrof und jdufen zwei weitere Stro-
phen, weldje Jid) dem Originaltezte in gewiinjdter Weile an-
pajfen. Diefes Lied fand bejonders lauten Beifall. Ein Floten-
Solo, vom Bereinsmitglied Herrn Sdneidermeijter Gregor
Taleiden, Dirigent pes Mujifvereins, geblajen, erregte ftarfen
Applaus. Auf pem Programm fHand ferner ,Cine Jivil-
trauung auf bem Lande’, Hhumorift. Terzett, weldyes wieder-
hHolt gut flappende Ladfjalven auslojte. Als lehte NNummer
fland auf bem Programm , Tie Liebe im Kontor’, Pojje mit
Gefang. 'Tie Darjteller haben audy hierbei Gutes geleijtet, was
aufger ber allgenteinen Unerfennung im Konzert|aale audy Hier
heroorgehoben werden mup. Jad| der Crledigung des Pro-
gramms fam ein leb)after Bereinsball ujtande. Trof der
itbevaus warmen Lemperatur wurde viel und mit Lujt] und
Cdyneid® getanst. Abgejehen davon, daf beinahe ein Tijd) Jamt
von Giften umgetanst worben wdre, woran wohl dmeid®
mit dDegdgetanst wurde, gemelfen werden fann, iji weiter fein
auffalliges heiteres Jnterntezzo pajjiert. Die Ballmufitfapelle
moge loudy erw@hnt fein, die unermiidblid) lujtige Tanzweijen
jpiclte. Tias /Fejtden it redt angenehm verlaufen; gemiitlicy
war’s. Tas beweift, dak es [don lingjt wieder heller Tag war,
als die leften Gdjte das Lofal verliehen; dody wir wollen durd:-
aus nidt indistret jein — fie gehorten fajt alle zu den , leften’.

* Am Conntag den 8. Junt nadmittags 2 Uhr finbet im
Saale des 'Hotels Genten die diesjdhrige Generalverjammlung
bes Bereins ehemaliger Wderbaujdiiler des
Rreifes ialmedy [ftatt. WAlle ehemaligen Winterfdyiler |ind
da3u freundlidy eingeladen. Collte jemand aus Berjehen feine
befondere Cinladbung erhalten haben, jo wird er gebeten, dies
nem Borftande anguzeigen. A

Aom Undiechem Liigower. (Beriditigung.) WAnldge
lidy der Jajrhuivertfeier des Jnf.-Regts. Jr. 25 in Waden
wird am 5. Juni der Sonderzug 3, Klajje ju exmifigten Preijen
ven Gt Bith nady aden Sauptbahnhoi anftatt?,5 Uhr, wie
in voriger Jir. beridytet worden war, erft um 7,13 Uhr ab-
fabeen.

Wy Cine Neuerung auf poftalijdem Gebiet.
m das Befdyreiben von Pojttarten mit der Sdreibmajdhine u
ericidytern, ldgt die Reidyspojtverwaltung vom 1. Juni 1913 an
einjadye Bojttarten mit Wertjtempel aud) in Streifen sum Nenn-
weite des CStempels durdy die Reidjsdruderei liefern. Die
CStueifen bejtehen aus fiinf Poltfarten, die 3um Wbtrennen an
ihren Langsjeiten burdlodt |ind. Beftellungen auj Bojtiarten
i1 Ctreifen von mindejtens 1000 Stiid nehmen die Pojtanjtalten
eitigegen. Bom gleiden Jeitpuntte an wird die Reidhsdruderei
vic Det ihr 3ur Abjtempelung mit dem Freimarfenjtempel ein-
aciicferten, in Bogen sufammenbhdingenben Pojttarten auf BVer
langen ebenfalls in Gtreifen 3u fe fiinf Stild gefdnitten und an
ven Langsjeiten durdlodijt ohne Crhdhung der Ubjtempe-
hingsgebiihr liefern. '
~ “Malmedy, 30. Mai. Tie hielige Stadiverordneten-
Berjammlung hatheute aus Unlafy bes 25jihrigen Regierungs-
jubildums Ceiner Majeftdt des Kaijers und Konigs fiir den
in oiefem Jabre in Wngriff zu nehmenden TNeuban eines Wlt-
jrauenbolpitales die Summe von 40000 IME. bewilligt. Is

*Perjonalnadridten. Un Stelle der am 1. Juni
0. 3. in dert Rubejtand trefenden Lehrerin Steinmely in Mal-
uiedy wiblte der Sdulvorjtand die Sdulamtsbewerberin A.
‘inaus aus Rodjerath, weldye die Stelle bereits feit September
u. J. vertrefungsweile vermaltet.

— Ter Sdjulvorjfand wdbhlte die Sdulanitsbewerberin
gnes Nix in Barmen als tedmijde Lehrerin filr die Madden-
idile und die hidhere Todterjdule in Malmedy. i

*Honsfeld, 3. Juni. Tie Cheleute Uderer Fohann
Henf und Sujanna Fiders hierfelbjt werden am 21. d. Wk,
cic Feied des 50jdhrigen Ehejubildums begehen.

*Roderath, 31. Mai. Tem Jeit iiber drei Jahren be-
ftehenden Rriegerverein Hierf<Ibit ift die Genelrigung sur Fiibh-
rung einer Fabhie erteilt worden.

Der Student Rrufefopp ftellte ein Bierglad auf feinen Kopf, ;

wdbhrend die anberen mit einer Piftole danach {hoflen. Krufe-
fopp murde dabei durch einen Ropfidup todlich getroffen.
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- Bermijdhtes.

Berlin, 2. Juni. (Parade auf dem Tempelhofer Felbe.)
Per Kaifer hielt heute bei praditvollem Wetter quf dem Tem-
pelhofer Felde die Parabde iiber die Truppen der Garnijon von
Berlin und BVororte ab. Tie Paradeaufjtellung war die iib-
lidje in 3wei Treffen und [fand unter dem Befehl bes fomman-
dierenden General Freiherrn von Plettenberg. veben dem
grofjent Tribiinen, die didit beleht waren, hatten die Berliner
Ceyulen ufjtellung genommen. Tas Kaiferpaar war jm Auto-
mobil vom Peuen “Palais am Cteuerhausden eingetroffen,
wo der Kaifer, zu Pferde Jtieg. WAuBer den hier anwejenden
WMitgliedern des faierliden Haujes nahnfernd am der Parabe
bie Mitglieder Der argentinijden Sondevmifjicn, die Tilizieve
des tuffijden Qeib-Garde-Grenadier-Regiments Wilhelm L. Nr.
32, des wiirttembergildien Jnfanterieregiments Kaifer Viil-
pelm Y. 12C und die frembdherrlidien Offiziers teil. €s jans
nur ¢in Borbeimar|dy jtatt. TNad) der Kritif filhrie der Kaifer
an Dder Spike der vom weiten Garde-Regimeni gefjtellters
Fahnenfompagnie und Der von den Garde-Kiirajfieren ge-
Jtellten Stanbarten-Cstadron unter dem' Jubel einer nad) vielen'
Taufenden 3dahlenden (Wienjdenmenge die Felbzeiden zuml
CSdlof 3uriid, wo der Kaifer nody militarijde Vleldungen ent
gegennahm.

C— Pring Heinvidjals Flieger. WAnlaplid) der Cil-
berhodpeit des Pringen Heinrid) wird tn den Blattern aud) fei-
ner Berdienfte wum den Wutomobilismus und den Flugjport
gedadit. ‘€s wird daran erinnert, daf der Pring unter perfdn-
lidjer Reitung Augujtl Culers auj dem Flugplay in Tarmitadt
fliegen lernte und am 19. Jovember 1910 bie Bebingungen der
Flugzeugfithrerpriifung erfiillte. € wirdl dabei aud) eines Un-=
falles gedadit, der nod) nidt allgemein befannt geworden iff.
Cinige Tage mady der Flugzeugfiihrerpriifung rannte er bei
einem Fluge mit sganzer Gejdwindigieit und vollaufendem
Wiotor aus der LQuijt in einen Wald hinein. Tie Flugmajdjine
wurde volljtandig zerjtdrt. Ter Pring trug eine iemlidy grohe
Fleijdwunbde am Unterjdentel davon. Cin Konftruftionsteil
war ihm in die Wade gedrungen. Ter Pring lie Jidy durd)
diejen Unfall aber Jo wenig vom Flugjport abhalten, wie durd)
o mandye Panne von dem geliebten Wutomobil.

— DTiieneuen@iinzen Diciam Tage des Regierungs-
jubildums des {Kiaijers jur Wusgabe fommenden neuen Niiin-
gert |ind bereits in der SHerjtellung begrifjen. €s hatten dem
Kaifer mehrere perjdiedene Entwiirfe fiix das neue Bildnis
vorgelegen, von denen er das Portrdt mit dem Adlerhelm des
Regiments Garde du Corps wdhlte. Jn dem newen Porirdt
wird der Kaifer unt exjten Male in reiferem WAlter dargejtellt.

— (Cin Hundertjahriger bei der Cinweihung des Leipziger
Bilter|dladtventmals.) An der Cinweihung des Leipziger
Bolter|dladtdentmals witd laud) ein Hundertjdhriger, bder
Wagner Johann Wartin Samann laus Oftborf in Wiirttemberg
teilnehmen. Cr i}t gerade am Tage der Bdlferjdlad)t bei Leip-
3ig, lant 18. Oftober 1813, geboren und erfreut jidy nod) guter
Gejundheit und Riijtigleit. Cr arbeitet nod) taglidy in jeinem
Berufe und im Haushalte feines Shwiegerjohnes. Aud) geiftig
it er nody frijd), nur etwas (dwerhdrig. Cin Leipziger Biirger
hat den ehrwiirdigen Alten fiir die Fejttage 3u Gafjte gelaben.

— UnjprudjoujridtigeAustunit. Hat das Pu-
blitum' einen redtlichen Wnjprud) darauf, dak die bei [taatliden
Berfehrsanjtalten erteilten) Austiinfte riditig jind ? Tiele Frage
ift or furzem vbn einem Geridht bejaht worden, indem ein Pojt=
beamter zur Jafhlung eines nambaften Sdabdenerjahbetrages
nebjt Berzugszinjen jowie 3ur Tragung der Kojten des Redts-
Jtreites verurteilt wurde, weil er am Sdjalter eine unridtige
Austunit iitber die Leitung und Befdrderung eines Wertbriefes
nady Ueberjee exteilt hatte.

— TieBrautausfatiungderPrinzejjinBit -

toria Luije war am Sonntag und Pontag im Berliner

SKunjigewerbemujeum ausgejtellt. Tiefes Mujeum wird um
10 Ubr gedfjnet, aber jdon um 5 Uhr morgens fanden jidy an
beiden Tagen die erflen Jteugierigen ein, und bejonders am
PMontag war der Andrang gewaltig grop. €s fpielten Jidy vor
Demt Pujeum Szenen ab, die vom friedliden Drdangen und
CSdyieben allmahlidu einem wahren Kampf ausarteten. Trei-
Big Sdubleute zu Fup und Jed)s Berittene mit zwei Offizieren
muften nady und nad) ausgejandt werden, um das wiitende
Jrauenheer u bejanftigen. Tas gelang nur unoollfiommen.
Lem Sampj Der Frauen unter jidy, dem $Hiite, Kleider und
,Jrijuren gum Opfer fielen, fonnte die Shupmannjdaft [duer
wehreir; fte mukie |icy dDarauf bejdrdnten, verjdiedene , Ber-
wunbete! und Ohnmiadytige vom Plas 3u tragen und in Unfall-
ftationen oder in der fithlen Halle des preukijden Parlamentes
3u behandeln. Werzte undy Kranfenwagen erjdienen und brad:-
tert die von Sdreiframpien befallenen Frauen weg, der Ver-
band fiir erfte Hiilfe daffte die zahlreiden Ohnmidytigern
fort, aber bie Frauenmauer wid) und wantte nidt. Man harrte

aus und wartete, bis man in fleinen Trupps ins Jnnere des |

Pujeums fam, um dort die Spifen und Biander und Kleider
und Gejdjente 3u bewundern.

(Cin Bataillons{chreiber als Spion.) Offenbady (Main),
31. Mai. Der bet bem bhiefigen Bataillon im elften Jahre
dienende Sergant Lindemann ift defertiert und iiber die fran-
zﬁfifcf)e Grenge entfommen. Wie Crmittelungen ergaben, Hat

indemann Jahre bindurd) Frantreih gegenitber Spionage-
bienjte geleiftet. Riirzlih war dem Kommandeur bdie Kovve-
fponbens De3 L. mit Frantrei® befannt gemworden. L. mup
davon Kenntnis erhalten haben, und es gelang ihm, 3u entweiden.

— (Gin Gegentftitt juNancy) wird aus Stuttgart gemelbdet.
@ine Anzahl Frangofen brachte, fo berichtet bie Witrttemberger
Beiqung, den legten Freitagabend in einem grofen Reftaurant
der Nejidezitadt Stuttgart su, wo eine Mufittapelle fpielte. Aus
ber Mitte der Frangofen wurbe ploglich der Wunjd) laut, bie
Mufittapelle moge die Marfeillaife fpielen. AIB e8 nicht gefchah,
verliefen die Frangofen fofort bas Lofal. Jn Stuttlgart Hat
man Die ungufriebenen Franzofen rubig loufen laffen. €5 gab
teinen ,Fall”. Was wiirde mann wohl in Nancy oder fonitmwo
in: Frantreih mit Deutfhen gemadht haben, bdie fich ahnliches
loubt Habeu wiirden? '

(Gin verhingnisvoller Studentenulf.) Halle a. d. Saale,
31. Mai. Jn der legten Nadht ahmien im Kongertgarten mehrere

- | Studenten in Der Bierlaune_ die Apfeliduiizene ves Tell nad.
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Amilidhe BekRannfmadhungen.

Befanntmadung.

Am Tonnerstag den 5. Juni d. J. nadmittags 4 Uhr
werden bei der Wirtidaft Spoden in Vontenau eine Anzahl
jprungfdhiger von pder landwirtjdaftliden Lofalabteilung ein-
gefithrter [Judtitiere unter den befannten Bedingungen dffent
lidy verfteigert.

Nady Beendigung des BVerfaufs findet eine Anidrung von
Sudtitieven jtatt. Jdy jtelle den Bejiern von Bullen anbeim,
ihre Tiere gu dem FTermin vorzufiihren. WUn Kbdrgebithren
werden 3 M. erhoben.

Malmedy ,den 31. Pai 1913.

Der Lanbdbrat. Frhr. v. Korfi.

Auszug
laus der. General-Gouvernements-LVerordnung
vom 18. Wuguit 1814.

§ 9. Wuper den vorjtehenden Jagdgelehen Jollen folgende
Sagdpolizeige|ese ftreng beaditet mierden pp.

3. €s it jermer verboten, bah bdie Landesbewnbhner bdie
SHunde mit aus den Ddrfern nehmen oder gar frei, vhne Wn-
hangung eines Knittels, in den Feldern und Holungen herum
laufen laffen. Jn ben Fdllen Nr. 2 und 3 diejes Paragraphen
jind die Forjter autorifiert, die Hunde, Kafen ujw. totzujdjieken
und Haben die Cigentitmer aujerdem nody eine Strafe von fiinf
Sranfen 3u entridjten.

LBorjtehende Anordning wird mit dem Bemerfen in Er-
inmerung gebradyt daf bie Polizeibeamten und Felbhiiter wie
audy die Kgl. Genbarmerie angewiefen |ind, 1lebertrefungen
unnadyidtlid) gur Wnzeige 3u bringen.

Nealmedy, den 29. Mai 1913.

Der Landrat. Frhrr. o. Korff.

Bletanntmadung. ;

Ter difentlidye “hetterdienit ijt am 1. Mai d. J. wieder
aufgenommen worden und wird mit dem 30. September d. .
eingejtellt worden. Fad) Sdhluf des Sommerdienjtes fonnen
telegraphijdye Wettervorherjagen wnd Wetterfarten von den
Wetterdienjtjtellen im Abonnement weiter bezogen werden.

Tie telegraphijden {Borherjagen Iofien:

a) bei Uebermittelung durdy Fernjpreder an Teilnehmer der
Drtsfernfpredynele ober an JInhaber von Nebentelegrapher
jowie bei ! 3uftellung im Ortsbejtellbesirfe gelegentlidy der regel-
mdpigen Bejtellgange monatlidy 2 M., vierteljabhrlidy 4,50
Prart, halbjahrlidy 8 IMi.

b) bei Jujtellung durdy den Landbrieftriger im Landbejtell-
be&igﬁ monatlidy 3 T, vierteljahrlidy 6,75 Wii., Halbjahrlidy
12 . :

¢) bei Jujtellung durd) Cilboten im Ortsbejtellbesirt monat-
lidy 4 ML, vierteljahrlid) 9 INi., halbjabrlidy 16 INT.

D) bei Jujtellung durdy Cilboten im Lanbdbejtellbeirt su
pert unter a) aufgefithrten Gebilhren unter Hingurednung per
wirflidy erwadjenben Botentojten.

Ter monatlidje Wbonnementspreis fiir die Wettertarte be-
tragt 50 [Pfg. wozu nody 14 Pfg. Pojtbejtellgebiihr treten.

Bejtellungen auf die telegraphijdyery Wettervorherjagen und
die Wetterfarten find an die Juftindige Whetterdienitjtelle oder
an die nadftgelegene Pojtanjtalt 3u ridten.

* Jm Uebrigen Fann die Wettervorherjage bei ven Poft-
anftalten fiir 10 Pfennig erfragt werben. :

Nialmedy, den 26. Viai 1913.

Der Landrat. Frhre v. Korff.

Blefanntmadung.
Ter Jagdpadigelderverteilungsplan der gemeinjdaftliden

Jagdbezirte

ber Ctadt St. Bith
liegt pom 1. Juni 1913 ab 2 Wodjen lang auf dem Biirger-
meifteramt 3u St. Bith ur Cinjidt difentlid) aus.

Gegen den Berteilungsplan ift binnen zwei Wodjen nad) - |

%\eetitibigung der Auslegung Cinjprudy bei dem Unterzeidhneten
auldijig. ;
St. Bith, den 24. Wi 1913.
Ter Jagdoorjteher:
Tlre] Gers.

] Biefanntmadung.

Ter Jagdpadigelderverteilungsplan der gemeinjdaftliden

Jagbbesirte :
der Gemeinde Crombady

liegt vom 1. Juni 1913 ab 2 Wodjen lang auf dem Biirger-

meifleramt 3u St. Bith ur Cinjidt difentlid) aus.

Gegen den Berteilungsplan iftl binnen jwei Wodjen nad)
EBle.e'}tipzigung der Wuslegung Cinfprudy bei dem Unterzeidneten
aulajjig.

Crombady, den 24. Pai 1913.

v iTer Jagdvorjteher:
Cremer.

Blefanntmadyung.
Ter Jagdpaditgelderverteilungsplan der gemeinjdaftliden
Jagdbesirte
der Gemeinde Lommersmeiler

liegt pom 1. Juni 1913 ab 2 Wodjen lang auf dem Biirger-:

meiftevamt 3u St. Bith 3ur Cinjidt difentlid) aus.

Gegen den Bertetlungsplan ijt binnen wei Wodjen nady
%‘%e?iigigung per Auslegung Einfprudy bei dem Unterzeidyneten
auldjjig.

Lommersweiler, den'24. Nai 1913.

Ter Jagbvorjieher :
30 DdDCY.
Belanntmadung. .

Jn der Jeit vom 12. bis 14. Juni diefes Jahres findet
feitens eines Sontrollbeamten der Landesver|iderungsanitalt;
ver Rbeinproving 3u Tiifjeldiorf eine Revijion der Quittungs®
farten ftatt. Tie Urbeitgeber werden darvauf hingewiejen, daj
die Karten bereitgelegt beziehungsweife durdy einel anbere Per-
jBulidyteit vorgelegt werden miijjen. :

&t. Bith, ven 29. Pai 1913,

Ter Biirgernreijter:

Tre|ders.
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Bletanntmadung.

Ter Fildereigelderverteilungsplan des gemein|daftliden
Fildereibesirtes in Der Gemeinde Crombady liegt vom 1. Juni
p. . wiihrend der Tiauer von 2 Wodjen auf dem Biirger-
meijteramt 3u St. Bith difentlidy aus. -

Gt. Bith, ven 24. Pai 1913.

Der Biirgermeliber:
Drejders.

Betanntmadung.
Ginftellung von Drei> und Bierjdhrig-Freiwilligen fiie die

Matrofenartillerie-Abteilung Kiautichou (Kiiftenartillerie)

in Tfingtau (China).

Ginftellung : Oftober 1913, Ausreife nach Tfingtau: Januar
1914 begw. 1915, Heimreife: Frithjahr 1916 begw. 1917. Be-
pingungen: Mindeftens 1,64 m grop, trdftig, gefunde 3dbne,
oor bem 1. Oftober 1894 geboren (jiingere Leute nur bei be-
fonders guter Edrpetlicher Cniwidlung). 3

Bevorzugt werden: Technicfer, Elettvotedhnifer Monteure,
Medhaniter, Chauffeuve, Schuhmacher nnd Schneider.

Sn den Stanborten in Oftafien wird auer Lhnung und
Perpflegung eine Ortdzulage von tdglid) M. 0,50 gewaprt
pie Bierjahrig-Freiwilligen erhalten im vievien Dienftjahre eine
Drtszuluge von taglich 1,50 M.

Deloungen mit genauer Adrefle find unter BVeifiigung eines
vom Sivilvorfigenden der Eriagtommifjion ausgeftellten eldes
fdheins zum freimilligen Dienjteintritt auf drei begw. vier Jahre
su ridhten an:

Qommando der Stammabteilung der Matrofenartillevie

Riaut{hou Curhaven.

® Befanntmadung.

Ginftellung von Drei- und Bierjdhrig-Freiwilligen fiir dasd I1T.
Seebataillon in Tfingtau und das Oftafiatiiche Marine-
Detachement in Peling und Tientfien (China).

Ginftellung: Oftober 1913, Ausreife nad) Tfingtau: Fanuar
ober Friihjahr 1914, Heimreife: Frithjahr 1916 bezw. 1917.
Bedingungen: Minbeftens 1,65 m grop, frajtig, gejunbde Bdbne,
por den 1. Oftober 1894 geboven (jiingeve Yeute nur bei be-
fonders guter Iorperfiher Cniwidlung).

Das 1L Seebataillon befteht aus: 5 Kompagnien Marines
Snfanterie (davon ift die 5. Kompagnie beritten), 2 Majdjinen=
gemehrziigen, 1 Marine-Felbbatterie (veitende Batterie), 1 Marine-
PBionterfompagnie.

Die Bierjahrig-Freiwilligen find in erjter Linie fiiv die 5.
betittene) Sompagnie beftimmt.

Sn den Gtanborten in Oftafien witd auper Lohnung unds

Berpflegung - eine Oriszulage von taglich 0,60 ME. gewdihrt;
die Bierjahrig-Freiwilligen erhalten im vierten Dienjtjahre eine
Ortszulage von taglid) 1,50 L. «

Melbungen mit genauer Adrefle find unter Beifiigung einesd
vom Bivilvorfigenden der Erjagtommiffion ausgejtellien Welde-
fcheing zum freiwilligen Dienfteintritt auf drei bezw. vier Fahre
3u tichten an:

Rommando des IIT. Stammieebataillons in Wilhelmshaven,
vom 1. Februar 1913 ab in Curhaven.

: Sandels=Nadyrichien.
R6ln, 2. Juni Frudtmartt. Heu, Lugerner
10.50—11.20, Wiefenheu 8.00—8.50, Roggen-Breitdrujdhftroh
4.00,—4.40, Srumm= und Prepftroh 3.00—3.40 die 100 Kilo.

Neup, 2. Juni. Frudtmartt. Weizen neuer 1. Sorte
INE. 21.80, 2. 20.80, Roggen mneuer 1. Sorte IMNE. 18.40,
2. 17.90, 9afer, alter 1. Sorte WE. 00,00, 2. 00,00, neuer
1. Sorte 18.00, 2. 16.70, 3. 13,70 bie 100 Rilo. Wintergerite,
neue ME. 16,50. Rartoffeln, ME. 2.50—3.20, Heu W.3.00—3.50,
Qugerner Heu ME. 4.00—4.50 die 50 Kilo, Krummitroh, new
IMNE. 12.00, Breitbrujdhftvoh neu IME. 14.00, Roggenridtftroh
INE. 17,00 die 500 Rilo. Kleie ME. 5.70 die 50 Kilo. Preife
unverdndert.

Forderungen
iibernimm¢

zum Einziehen auf ge-

richtlichem u. ausserge-

richtlichem Wege, evtl.

auf eigenes Risico und

Kosten laut vorheriger
Abmachung.

eg— Aeltestes —Zailb

Rechts- und
Inkasso-Biiro

Pet. Jog. M. Sehiitz
St. Vith.

BPewahrtes
Mahnverfahren.

—— Grosses Lager =
in Herren- und Knabenanziigen,

hochmoderne Stoffe und Fagons. Tadelloser Schnitt und Sitz

Dﬂurch den direkten Einkauf der Stoffe, besonders grosser Fabrik-
Restposten, die ich selbst verarbeiten lasse, bin ich in der Lage,
zu dusserst billigen Preisen zu verkaufen.

Ausserdem hatte ich jetzt Gelegenheit, aus einer Liquidation (Kleider-
fabrik) 20 Dtzd. Hosen, 12 Dtzd. Joppen, 6 Dtzd. Capes, 3 Dtzd. Anziige,

5 Dizd. Jacken u. a. 15 bis 25 Proz. unter Preis einzukaufen, worauf
ich meine auswirtige Kundschaft besonders aufmerksam mache.

Regenjgivm
am Gonntag auf der Mailuft

Dertanjdt.
Naperes in der Erped. d. Bl

Die billigen Preise gelten fiir diese Artikel
g nur so lange der Vorrat veicht. “FNj

Megrere 1000 fchone
Sohlabicn- uud
Ruufeltiibenpilongen

hat abjugeben. \ \
Anton Shiig, St. Bith. S

Grosser Posten Phantasie-Westen angekommen.

Johann Schumacher, Malmedy.

%ieiy?)iar

ﬂheuhreﬂ)

am Mittwod, den 25. Jumi b I

Blumenthal, den 1. Juni 1913.
Der Biirgermeifter: PHeindrichs.

Die Werufswahl im Staatsdienft.

Borfdriften iiber Unnahme, Ausbildung, Priifung, Anjtellung

und Beforverung in jamtliden Jweigen bdes Reidjs- und

Ctaats-, Militdr- und Varinedien|tes. Mit Angabe der er-

reifharen (Siele und Einfommen. Nad) amtliden Quellen
- pon Geheimvat A. Dreger.

11. Mujlage. Gebeftet 3,60 INE., gebunben 4,50 M.

Stodis Syradifiihrer. oo

Deutid, Spanijdy je 1,60 M. Sranzdfifd), Englild), Jtalies

nijdy, Hollandijdy, “,'Cliinijdj,l (85d)me‘biidy, Bohmijd), Ungarijd
¢

Portugiefifd, Polnijd, Rujfijd), Cerbijd), Tiirtijd, eugrie-
dijeh, rabijd), Togo je 2,50 VE., Rumdnijd) 2 ML, Perlijdh
3 Mit., Suahili 3,60 M., Japanijdy 4 ML, Chinelijdy 4 ME.
Camtlidy gebunden. [TieJelben enthalten unter fteter Beriid-
fiditigung der Ausiprade vieljeitige Gejprade fiir Umgang,
Gejdpiftsverfehr und Reife, furagefate Grammatif, WWdrtes-
jammlungen und Sefeiibungen.

Tresben und Leipzig.

i ©. % Kodys Berlag,

’"__

Biehmdrite.
RB3In, 2. Juni. Chladivichmartl. (Vericht der Notierungslommiffion) Wir beabsichtigen den
Huftried Begahlt fiiv 50 Kilogramm Schladtgewicht : l Mart on f
a. Bolfleijdyige, ausgemdftete hochiten Shladyts Al Iﬂlnverkau
mwertes, b}g u 7 i‘_jabren G B O o s A T . 5 . .
@tﬁfen b. Sl_{r[!tge f[czgfd)ugg,ﬁ tmd;t audgemaftete, uxga unseres iiberall beliebten Mineralwassers
579 ilfere ausgemdftete . . . . . . . | 81--87 o -
3. ﬂétagtg gen&_%rtte 1pgge, %Ilg gendbrte dltere 3 7218 GGI‘OIStelﬂer Spl'lldel
. @ering gendhrte jeden Altcrs . d.| 60— . :
— - 8 fi St. Vith und Umgebung einer solventen
a. %grglem:gi,mguggemaftete SRalben bbd)ftc;n S Firma fiir eigene Rechnung zu iibertragen.
Sifie |- Bolilcifdige, ousgemilicte  Re Bdften Gute Lagerrdume Bedingung; Fubrwerk erwiinscht.
o . Jle"%tcdﬂad)tm;rteg”?tmt 3% 75 3af)r§n . . b | 86—88 S : '
. Meitere, ausgemditete Riihe und wenig gut .
entwidelte jiingere Riihe und RKalben Qc. 80 - 84 Ger OISte]neP Spﬂldelq G.m.b.H.COln a.Rh.
d. Mihig gendhete . . . . . . . d. | 74—=19 :
a. Bolfleifhige ausgemiiftete bi8 ju 3 Jahrena. | 86—88
Wullen |b. Volfieiitige jlingere . . . . . b. b. | 83—85
164 c. Mifjig gendbrie fiingere und dltere . . ¢, | 80—83 m
~ d. @ering gendbrie jlingere und dltere . d. | 00—00 l.
a. Iéo[lf{eiisgf)ige der feineren Raffen und ° 9
erens Rregungen S EaRE TR . a. | 87—69 @ b -@ tb
§‘5:‘:§:ae biileifthige sl SRR LR e b. | 65—67 w eﬁn e' teu “ er
; c. @ering entwidelte fomie oorritig in der Budgdruderei diejes Blattes.
S auen ol Eher T S c. | 63—66

831 RKdlber. a. M. 00—00, 6. 90—00, c. 00—00, H. 00—u0, e. 60—00
fiix 50 Kilogramm Qebenbgewidht, ’ 7 0
Hiaute. Stier- 112, Qub- und Rinbder- 132, rothaariae Ohien: von 45 Kilo
aufmirts 137, be_ﬁgl. von 40 -44%s Ril. aufiwirts 137, fladje Berliner Dchfe n
182, Ralbfelle mit Kopf 161, obhne Kopf 181. Fett 64=74, Nieren 80—82.

~ Gdjwere Jeiten {ind e, in denen wir leben, bejonders
[thwer fiiv die Hausfrau, die bei den enorm hoben Preifen fiiv
faft alle Nahrungdmittel immer nod) mit demfelben Wirt{chaftsgeld
austommen foll; mandymal fogar mit einem geringeven. Aeuferjte
_@parfarr}fgxt wird da 3u einer ywingenden Notwendigeit, auch
8 Jamilien, die e friiber nidht notig DHotten. Aus Ddiefem
S/E'runi?e findet jet ein ‘Produft, Dad geeignet ift, Die teuere
Emuttex ooll unb gang ju erfegen: Palmona (Pflangen-Butter-
0 Jargarine) heute in den feinften Haushaltungen immer mehr

ingang. Mit Palmona Ednnen wirtlih groge Griparniffe
gemad)t werden, ohne daf die Hausfrau befiirchten mup, ihre

G

Samilie aud) nur im geringften au b ili i
e gevingften u benachteiligen. ,Jtiemand

F. N. Heinen in St Bith,

Pandlung laudw. Myjhinen uud Eifenwaren.

Der Driginal Vieys - Sepavator

,,Sigena“

ift bie befte und dauerhaftefte Gnte
rahmungsmajcdhine. Beweis :

Ueber 70 Bentrifugen von Dieys
finb 14 — 19 Jabre im SRreife
Malmedy im Betrieb obhne Dap
nennendwecte Reparaturen oder Um-=
taufch ndtig wurden und die BVefiger
diefer Mafjchinen dupern ficd) jamt:
lich Dafy Jhnen Ddiefelben nod) lange
Sahre dienen wiirden.

Alleinvertveter fiiv den Vezirt
St. Bith und Priim

Monate.

[ |
Fahrrad-ZentraleSt.Vith.
Fahrrider fiir Herren, Damen, ,Knaben und Médchen

der renommiertesten Fabriken Deutschlands.

Simtliche Ersatz- und Zubehorteile stets vorritig.
Allerbeste Gummibereifung der Neuzeit.
Grammophon-Musikwerke und Schallplatten.
Elektr. Taschenlampen, Batterien und Glithbirnen.
Taschenfeuerzeuge etc. ete.

Simtliche Reparaturen dieser Branche werden gewissen-
haft und schnell ausgefiihrt.

Fahrrider leihweise auf Stunden, Tage, Wochen und
Ersatzteile und Gummiversand nach
allen Richtungen.

| Benzin-Depot.

Wabubof t.

25-30 iidyt. Oberbauabette:

Fiejbanunternefmung Wirfen.

WD gelucht.

Pangen!

Alle Sorten Kohlpflanzen Hhat
abzugeben

3. B. THommefjen,
St. Bith.

Gudpe ein fleipiges

Widden

aegen hohen Lobn fiir alle Haus-
arbeit, gute Behandlung 3uge-
fichert. :

Fr. Mijere, Nejtaurateur,
Aadgen, Wiridhsbungarditr. 2.
_ Telefon 522.

Sn fath. Plarvhaus wird
ein fauberes braves

Wiiddjen

im Alter von wenigjtens 16
Sahren fofort gefucht. Freundl.
Off. unter 2 A an die Cyped.
i o) s

fondwivte !

e 2. KRaujt trans-
/”%‘)fWﬁ” 9 portable Haus-

A Badofeuw und
; ; A Fleijdrauder
e 2y nue  bet  der -
(oA = Z  erften und
grdpten Spezialfabrif Deutjchlands
Wnton BIeber, iederbreifig i. Ry
deren Fabritate als die beften und
billigiten befannt find.NeueftePreis-
lifte gratis, Viele Seugnijfe iiber
10-jahrigen Gebrauch,
eber 40000 Stiict geliefert.

Bildmin

madyt ein zartes, reines Gefidf, rofiges
jugendirijdes Ausfehen und weifser,
jdoner Teint. Ales bies erzeugt

Stedenpiern-Seife
(die befte Liltenmilch-Seife)
3 Gtitct 50. Die Wirtung erhdht
Dada-Cream

welcdher vote . riffige Haut weif
i, jammetwetd) madht, Tube 50
Big. beid «
Soh. Jllies.
Nitolatis Niejen.

Sn Eleinenr landwirjchaftl.
Betriebe, wird ein junges

Wiioden
weldpes  melfen fann, gegen
hohen Lohn und gute BVehand-

lung gefucht. - Nabheves gu ere
fahren bet

Safob Kirid), Cupen

Rlsgerbahn 15.
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Wir bieten mit unserem heutigen Angebot eine selten glinstige Gelegenheit, modernste Kleider

in elegantester Ausfithrung, welche sich speziell fiir die Reise, Promenade und die bevor-

e s s e o e ees e stehenden Jubiliums-Festlichkeiten eignen, - -
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Zu aussergewdhnlich billinen Preisen einzukaufen.
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occoococoooooco Die Sortime

Hochelegante Seidenkleider.

nte enthalten: cocococcooccooce

Entziickende Woll-Voilekleider auf Seidenfutter.

Reizende Wollmusseline-Kleider.

Sortiment 2:

yAVATAUAYATAVAVAY!

975

Sortiment 4:

18.75

Sortlment 5

WGISSBSVOIlekIBld

mit reicher Volantstickerei

19.75

Welsse BI
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Spitzen-Blusen
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usen

E.., in Batist und Voile mit reichen St
]

§150

1.9

T | /i )
=% /. A'kit.-GeS.
rf 2% 7 5

Leichte Tullkleider auf Seidenfutter.
Weisse Voile-Kleider mit Volantstickerei.
Wollene Taillenkleider fiir die Reise.

Sortiment 1:

Sortument 3'

BB

Sortiment 6:

48.00

0
0
g
0
d
0
0
0
0
0
0
6
0
0
6
0

Welsses leekleld

mit reicher Volantstickerei

19.75

ickereien

2.95

12.75

in Till mit wunderbaren breiten Macramé~Einsétzen

8.75

Kurze ‘und lange Popeline-Méantel og,om

16.756

.75

12775

Lol >l ]
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Olll)dl‘d Cietz

- AACHEN.

VAVAYAYA

Fuhrer durch die Eifel

95 Seiten stark,

Soeben erschienen!

schildert in besonders interessanten A

reich itlustriert nebst g%? :

Tour ,,Aachen—Trier

Stlick 0020

JAVAVAVAVAYAVAVATAYAYATAYVAYAYAVAVATRTAYA

Grosste Auswahl in Fahrridern fiir Herren
und Damen.
Samtliche Fahrradcestandteile stets vorritig.

In Gummibereifung nur das beste zu staunend
billigen Preisen, darum versiume niemand, seinen
Bedarf bel mir zu decken.
Grammophon-Musikinstrumente, Schallplatten und
Nadeln, Taschenfeuerzeug, Elektr. Taschenlampen,
Batterien und Gliithbirnen.

Samtliche Reparaturen werden aufs beste ausgefiihrt.
Jr&y Fahrrider zu jeder Zeit lethweise. 2B

Georg Bast, St. Vith.

in schoner Auswahl
vorratig in der

Buchhandiung dieses Blattes.

St. Bither Beamten-Beveinigung

(Conjum) e. & m. b. H. St. BVith (Gifel).

-

Sonntag, den 8. Juni nadym. 4'/z Uhr bei Schend
General-Berjammbung.

Fages-Ordnung:
1. Wichtige Gefchaftsangelegenbeiten.

2. Grgamgungswabl im Auffichtsrat und Borjtand.
3. Ber|dhiedenes.

Bahlreiches Ericheinen dringend ermiinjdht.
Der Anfiidytvat.

Belegenbeitakau!

4 Bis 6 HP PBenzin

\ wenig gebraudht, unter voller Garvantie und giinjtigen Jahlungs-
bedingungen haben abzugeben

=Roforx

Rarenyolt & @atmmt oi, Glberfely.

<

L] =
De, ,Boltsgeitung mit det
2 ad)tiemgen Gratis.
beilagen: Cifeler Gonn
tagsgeitungu. JMuftrierte

Somilienblatt erjdeint
Dlittood)s und Gamstags

Hedaftion, Deudu Berlag
Petmanr Doepgen
©t. Bith (Gijel).

Nr. 464
Polifi

— Ber Kaifer
Dundertjdhrigen |3
Preufen in Geldern
tags 11 Uhr von U
troffen; durdy bas I
die fejtlid) gejdymiidte
3ert. Wigegend (Herbe
Dausplage fand mun
geidyaffenen Tentmal
Raijer eine jan ihn ¢
mar|dalls (Srafen it
widerte. Jn ihr [trei
3ogfums Geldern, wi
und gedadyte des ruh
Lentmalseinweihung
die Bertreter der Sto
riibjtiid beim Griafe
nahm. Kury vor dre
Potsdam Furiid.

f— 3n [Preuen 1
Landtagsabgen
gefunben. Jrgendiuk
geordietenwiahlen ma

— Tlas Crgeb:
BiJden Abgeorhd
endgiiltig gewdhlt.
Brandenburg = Welthi
Ctidwiahlen ftattzufin
103 Fentrunm, 14
Btationalliberale, 37
bemofraten, 12 Pole
eint (Sf)tiiﬂid)v@bgiulet
Jtellt Jidy wie folgt: §
Jervative plus 2 minu
fortjdrittlide Bolfspl
minus 4, [Polen min
tionsloje plus 2 minu

i— Blerlin, 4.
verdffentlidyt eine (KD
Hiaujer des Landiage:

— Ter Grofbherzo
nadmittag auf [Der
Ctapellauje des Linie
rede, am Sdlujje das
Raijers ,, Parfgraf

Kriminaln
1)

- MWahrend der rev:
Jidy in einem Tragor
3eigt, wund ur CStrafe
awei Jahre nady Cil
der Nihe der ndrdlid
Jam gelegenen Barad
reidjen in Dem Blerg
waden und auperbem
Datte als pberjten |3t
General Pawlowit|d)
Jelbft leitete und mit
bbjen Geifter aus dei
geben, Das Jid) bie £
terv 3 Jdjulden Tomm
Jtraft, und zwar bei
wdbhnlidy mit {Tegrad
nung gegen einen Bo:
Strang. Tie (guten
eiferne Sudit mit Ru
Beit lauf bie Rehabill
gefehenen und belieb!
dem Regimente grol
iphnlidyemn $Hafje iiber
die verzweifeltjten i
freien. 3u diefen
Regiment und die
Dem fiidlidjen Gibirie
PBowlowitjdy umd Bie
bes Regiments nidt
Weife bie [dHlecdteften
Ta gejdabhen aber fei
von Angehdrigen De:
gefiangernen oder Bea
dent fonnten. s w
bent Pagazinen Des (
lowitjdy jddumte wo
die (Solbbtebital)le 1
den Verdadt, daj U
befjeren | udt anver:

litaf)len Dbeteiligt fein




